同胞之间,无问西东,疫似寒流,抱

3月中旬以来,随着各国新冠肺炎 疫情日趋严峻,海外侨胞及留学生们遇

中国驻外使领馆快速行动,通过发 布领事提醒、发放"健康包"、组建华人医 生抗疫服务队等一系列暖心举措,帮助 海外游子共渡难关。

外交部:

## 正向中国留学人员集中国家 调配50万份"健康包"

新华社北京4月2日电 外交部副部长马朝旭2 日在国新办新闻发布会上表示,外交部要求280多 个驻外使领馆把做好海外留学人员工作作为当务之 急和重中之重,全力维护好海外留学人员的安全和 健康。目前正在向中国留学人员比较集中的国家调 配50万份"健康包",包括1100多万个口罩,50万份 消毒用品以及防疫指南等物资,确保"健康包"能够 及时送到留学人员手中。

马朝旭说,海外疫情暴发以来,世界各地口罩等 防疫物资十分短缺。中方各使馆领馆通过各种渠 道,想方设法为中国留学人员筹措口罩、消毒液、消 毒湿巾等急需物资。在很多国家采取"封国""封城" 情况下,外交部会同民航局抢抓时间,利用民航飞机 优先安排运送"健康包",确保"健康包"能够及时送 到留学人员手中。"外交部目前正在把'健康包'当做 重要工作、首要任务来抓。"

中国民用航空局副局长吕尔学在发布会上说, 根据外交部提供的总体需求,民航局启动了为海外 中国留学生配发"健康包"物资运输工作,在近期国 际客运航班大幅减少的情况下,协调航空公司优先 运送"健康包"物资。首批30余万份、约300吨"健康 包"物资按计划将于4月10日完成运输,将运往意大 利、韩国、法国、德国、美国、英国、荷兰、瑞典、日本、 澳大利亚、加拿大和马来西亚共12个国家46个使领 馆,之后再分发给当地留学生。

当被问及是否建议留学生回国时,马朝旭说,我 国海外留学人员人数众多、分布很广,据教育部门统 计,海外留学人员总人数160万人,目前尚在国外的 大约140万人。大多数留学人员按照世卫组织和国 家疾控中心的权威建议,秉持"非必要、不旅行"的原 则选择留在当地,这有助于避免仓促回国引发交叉 感染,或者因为中转国家的边控措施而中途受阻,也 可以避免后续对学业签证可能产生的一系列影响。

"对于疫情严重国家,确实有困难急需回国的留 学人员,党和政府将及时采取必要措施,协助他们逐 步、有序回国。"马朝旭说,民航局有关负责人已经表 示,对需求集中、飞行目的地有疫情防控保障能力的 城市,将视情况启动重大航空运输保障机制,及时开 通临时航班和包机。他同时提醒有关留学人员和在 海外的中国公民密切关注中转国的入境政策,购票 以及登机前务必要和航空公司核对好航班情况,尤 其是后续航班的情况。如遇特殊情况出现滞留,要 及时联系中国驻当地使领馆寻求协助,或拨打24小 时畅通的领事保护电话。

# "健康包"、临时航班、医疗咨询群……

# 身在海外的他们被暖到了



3月28日,山东省赴英国联合工作组成员在济南遥墙国际机场登机,赶赴英国,慰问在英华侨华人、中资机构和广大留学生,支援当地抗击疫情。新华社发

#### 中国驻英使领馆发放20万个"健康包"

从3月23日开始,中国驻英国的使领馆向 在英留学生组织发放共计约20万个防疫"健 康包",其中有普通医用口罩和N95口罩、中 药、健康手册、消毒纸巾等。

中国驻英国大使馆以咨询热线、微信群、 与留学生代表视频连线等方式,解答留学生 关心的问题。

中国驻英国大使馆发言人4月1日确认, 中国外交部协调民航部门,将于本月2日增加 临时商业航班赴英,为确有困难的海外学子 回国提供便利。

使馆发言人说:"考虑到当前英国疫情形 势以及当地留学生面临的各种困难,外交部

正在积极协调民航等部门,将于4月2日增加 临时航班赴英,为确有困难的海外学子回国 提供便利。中国驻英国使馆正积极协助民航 等有关部门做好临时航班相关工作。'

中国在英国约有1.5万名未成年的小留 学生。中国驻英国大使刘晓明日前接受媒体 采访时说,使领馆特别关注在英国的小留学 生们,因为他们中不少人寄宿在当地老年人 家庭,而老人本身是需要居家隔离的高危群 体,这令远隔万里的学生家长们十分忧心。

对此,使馆与学校沟通,同时联络英国当地 的华人家庭和教育机构,努力帮助这些小留学 生寻找合适的托管家庭,解决他们的实际问题。

#### 中国驻法使馆帮助联系中国医生

3月以来,法国疫情逐渐严重。截 至4月1日,法国新冠肺炎累计确诊病例 56989 例

根据在法留学生们的需要,全国学 联在中国驻法国大使馆教育处的指导 下,组建了"医疗咨询群",邀请法国的华 人医生、来法交流的中国医生以及国内 的医生帮助大家诊断用药。

3月下旬,在法国第七大学读书的 徐同学连续发高烧,打急救电话一直占 线,情急之下加入了这个医疗咨询群,在 中国驻法使馆的帮助下联系到中国医

"通过视频诊断后,他让我用连花清 瘟胶囊配合退烧药服用,结果两天之后 就退烧了。"徐同学说。

除了提供医疗上的帮助,3月以来, 中国驻法使馆先后发布多条安全提醒, 为留学生和家长提供24小时来电咨询 服务,通过学联等组织及时掌握留学生 情况,多渠道购买防护用品分发给侨胞 和留学生,帮助其解决实际困难。

### 旅比华人医生组建抗疫医疗服务队

目前,在比利时约有3万华侨华人、 3000多名中国留学人员。疫情在比利时蔓 延后,华侨华人及留学生普遍担心万一出现 疑似症状后没有地方检测、确诊后没有地方

为打消侨胞以及留学生的后顾之忧、消 除恐慌情绪,中国驻比利时大使馆多次发布 领事提醒, 提醒侨胞和留学生等注意当地疫 情发展和防控政策变化,科学理性防疫。

在使馆倡议和协调下, 旅比华人医生联 合组建了抗疫医疗服务队,为旅比侨胞特别 是留学生提供疫情防控咨询、就诊指导及紧 急救助服务

中国驻比利时大使曹忠明还与华人医生

服务队举行视频工作会议,与九个学联主席 及留学生代表进行视频连线,指导他们做好

为帮助中国留学生增强应对能力,近20 家旅比华侨华人社团与比利时9家中国学联 积极对接,建立了抗疫对口帮扶机制,着重帮 助他们解决疫情期间遇到的困难和问题。

当留学人员遇到防护用品短缺等实际困 难,使馆便千方百计筹集物资,于3月25日为 他们配发了首批防疫"健康包",主要包括医 用一次性口罩、一些预防和治疗感冒的药品。

安特卫普学联收到"健康包"后表示: "不管我们身在何处,我们的背后总有支持 关心和照顾。感谢我的国,感谢使馆!"

### 中国驻德大使馆积极维护学子们合法权益

在德国,中国驻德国大使馆教育处 在网站主页开通了"疫情动态"专栏,并 在线上发布留德防疫指南、留德疫情安 心手册、当地新冠肺炎检测点、最新疫情 通报、出入境航班签证信息等。

中国驻德大使馆教育处公使衔参赞 刘立新介绍说,疫情发生以来,他们与德 国教育部门和高校保持密切联系,多渠 道及时提醒广大学子做好防护,并积极 协助维护学子们的合法权益。

中国驻德国大使馆教育处一秘房强 告诉记者,教育处目前正努力为在德留 学人员筹集抗疫物资,部分地区已经发 放到位,剩余地区也即将发放。

新冠肺炎疫情海外多点暴发后,党 中央高度重视和关心海外中国留学人员 的健康和安全。中国外交部发言人华春 莹4月1日在例行记者会上说:

外交部根据党中央决策部署,已经 要求所有驻外使领馆全面行动起来,想 尽一切办法,把党和政府的关爱传递给 海外中国留学人员。不久前,国家曾专 门安排临时航班先后从伊朗、意大利转 运确有困难的人员有序回国。近日,由 于疫情蔓延扩散,国际客运航班量大幅 调减,一些中国留学人员中转回国途中 遇到了一些困难,中国驻埃塞俄比亚、柬 埔寨等有关国家使领馆获悉后都第一时 间积极行动,全力以赴,紧急推动驻在国 并协调国内有关部门及时予以妥善解 决,帮助受影响的海外学子安全返回国 据新华社北京4月2日电

# 主播光环"遮蔽眼" "买它"还需防掉坑

直播电商还能红火多久?

"老罗居然直播卖小米手机了!"4月1日晚的抖音直播间,锤子科技创 始人罗永浩进行直播首秀,引发数千万人围观,交易额超1.1亿元。

火热的直播电商背后,究竟是粉丝为情怀和主播光环买单,还是直播间 内滔滔不绝的产品推介令人心动?井喷式的直播带货还存在哪些问题?

#### 跨界直播引关注 各类商品登上直播台

对于罗永浩跨界搞直播,多数围 观网民是抱着好奇进来的,对于是否 要下单购买,则另有所思。广州大学 生李姗姗说,类似写字笔、雪糕、酸 奶这类产品,自己日常也能用到, "但是对价格较高且新推出的电子产 品,就凭主播的几分钟推荐,还是下 不去手。"

直播结束后网民评价褒贬不一 然而,不管是认为主播"啰唆、口误 多",还是"很努力很励志",流量涌入、 打赏倍增以及过亿的交易额,让直播 平台赚足了眼球。

近期,全国多地多领域都在尝试 直播卖货。从县长推荐特色农产品,到 火锅店进驻直播间,各个领域都掀起 了一波"直播潮"。

记者了解到,目前直播带货平台 主要分为短视频平台和电商平台两 类,前者有流量、海量主播等优势,后 者有供应链、品牌商资源等优势。从实 际情况看,两类平台在相互借鉴、相互

中国消费者协会近日发布的《直 播电商购物消费者满意度在线调查报 告》显示,2019年直播电商市场规模 已经达4338亿元,预计2020年行业总 规模还将继续扩大。广州市商务局副 局长林国强认为,在疫情期间,电商直 播带货的模式对畅通企业销售渠道、 提振企业贸易信心等确有意义。

#### 跨界直播频频上演 "秒抢"同时谨防掉坑

疫情防控期间,多产业"云复工" 消费者"云购物"热情高涨,为全行业 的商业模式转变带来了新"玩法":

-县长带货农产品,"跨界"直 播缓解农产品滞销。疫情期间,我国最 大菠萝生产区广东徐闻的菠萝在春节 期间出现滞销,徐闻县县长、镇长在多 个网络平台直播,5万斤菠萝2小时内 被抢购一空;湖南安化的黑茶、陕西宁 强的食用菌、山东淄博的苹果也在进 入直播间后被"秒抢"。

——消费者"转战"线上,购物商 城开启"云逛街"。全国知名服装批发 市场广州十三行商圈,主播"新小晴" 第一次直播的单日销售额122万元, 是平时销量的10倍。淘宝数据显示,2 月以来,广州超100个专业市场涉足 直播,淘宝直播商户激增四倍。

——万物皆可"云","吃播""玩 播"纷纷上马。市民"吃穿住用"的各个 方面都出现在直播中,有旅行社开直 播,带着粉丝云游博物馆;房地产行业 也加入了直播销售大军,在直播间里 带网友看房……

然而,直播带货在爆发式增长的 同时也带来诸多消费问题。广东省消 委会投诉数据显示,"直播带货"在消 费领域存在的问题多集中在三个方 面:一是产品质量货不对板,二是发生 纠纷时消费者追责难,三是交易过程 中缺少第三方监管。

中消协发布的报告显示,有 37.3%的受访消费者在直播购物中遇 到过消费问题。消费者对直播购物各 个环节的满意度都未达到80分(满分 为100分),对于虚假宣传和商品来源



罗永浩进行直播首秀。

的担心情况相对突出。

"明明直播中主播手上拿的苹果 是红通通的,为什么我收到的却是青 的?"在直播平台上购买苹果的南宁消 费者刘女士很无奈,"看来还是不能主 播一说'买它'就忍不住'剁手'。"

#### "剁手"需多思 勿让主播光环遮蔽视线

"对一些消费者而言,购买不是 因为产品本身, 多是消费者对主播的 认可与支持。"广州大学法学院教授 欧卫安认为,消费者容易被主播吸 引,通过主播的言语描述和现场互 动, 进而对产品进行"强联想"。

"一些高流量直播的'翻车'经 历也给主播们敲了警钟。"欧卫安建 议,平台应通过信用评价等方式进行 管理和约束,加强网络主播的职业素 养和规范意识, 主播也应珍惜消费者

口碑。 "主播直播时口头承诺了赠品, 但是最后发货的时候又没有,想维 权的时候连直播链接都没了。"湖南 消费者张悦对直播购物经历不太满 意,没想到这个购物方式"连一点 影子都没留"。北京市浩伟律师事务 所律师许飞提醒,消费者参与直播 带货,要注意留存截屏、录音、录 像等相关凭证。

而对于直播中存在的虚假宣传消

费纠纷问题,中国人民大学法学院教 授刘俊海认为,直播推荐商品的本质 还是属于广告性质,"电子商务法已 经明确了平台责任,平台应进一步规 范管理人驻商家和主播,网信和市场 监管部门等也要加大监管力度。"

刘俊海建议,监管部门要对直播 平台进行监管,做好事前、事中、事 后监管覆盖,引导直播电商行业健康 有序发展。此外,多位专家提醒,直 播带货的关键功夫是在互联网之外、 在线下,而不只是直播带货的短短几 个小时,对品牌方而言,最重要的还 是练好"内功",用实实在在的产品 打开市场。

据新华社广州4月2日电